
 

 

 

 

Správné řešení: 
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5. Rozděl přídavná jména rodu mužského na životná a neživotná: 

Při třídění přídavných jmen na životná a neživotná se musíš řídit vždy podstatným jménem, které rozvíjí →  ostražití 

psi  -  ostražití = přídavné jméno 

              psi = podstatné jméno  v čísle  množném;  určím si č. jednotné →pes. 

              1. pád ….. kdo? co? – pes 

             4. pád …….(vidím) koho? co? – psa  

ve slově pes se koncovka mění, proto je  slovo pes  je  rodu mužského životného, stejně tak přídavné jméno ostražití, 

které jej rozvíjí 

 

podobně: nové domy – nové = přídavné jméno 

   domy = podstatné jméno v čísle množném; určím si č. jednotné → dům 

   1.pád …… kdo? co? – dům (domy) 

   4. pád……(vidím) koho? co?  - dům  (domy) 

ve slově dům (domy)  se koncovka nemění, z toho vyplývá, že slovo dům je rodu mužského neživotného, stejně tak 

přídavné jméno nové, které jej rozvíjí. 

životná neživotná 
ostražití psi nové domy 

škodliví moli mrazivé větry 

rozpustilí chlapci dubové lesy 

blízcí přátelé světové jazyky 

noví spolužáci malé džbány 

laskaví učitelé staré stromy 

 

6) Doplň koncovky přídavných jmen a převeď  je do mn. čísla: 

Na dvoře skákal zlý pes………………………………………..Na dvoře skákali zlí psi. 

Nad lesem kroužil dravý pták. ……………………………. Nad lesem kroužili draví ptáci. 

Na střeše hopsal rozpustilý vrabec. ……………………. Na střeše hopsali rozpustilí vrabci. 

Na stromě seděl zpěvavý pták. …………………………. Na stromě seděli zpěvaví ptáci. 

Do školy přišel známý spisovatel. ……………………..  Do školy přišli známí spisovatelé. 

 

 

 V tomto cvičení zároveň procvičujeme i shodu podmětu s přísudkem a to ve větách v množném čísle. 

Nejprve si zopakujeme, co je podmět a přísudek.   
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přísudek – slovo, které ve větě označuje činnost, co dělá → tedy hledáme sloveso…………….skákali 

 

 

podmět – hledáme slovo, které vyjadřuje, kdo ? co? to dělá → většinou je to podstatné jméno nebo zájmeno (ale 

pozor, podmět může být ve větě i nevyjádřený, to znamená, že ve větě není vůbec uveden)…………..psi. 

Máme větu:  Na dvoře skákali zlí psi.            přísudek = sloveso= skákali ;  

        podmět = podst.jméno = psi (r. m. životný).   

Protože podmět je rodu mužského životného, v přísudku (tedy ve slovese v minulém čase) napíšeme měkké i. 

 

Ale pozor! – Máme větu: Na zahradě rozkvetly staré stromy.         přísudek = sloveso = rozkvetly 

          podmět = podst. jm. stromy (r.m.neživ.) 

Protože podmět je rodu mužského neživotného , v přísudku (tedy ve slovese v minulém čase) napíšeme  tvrdé y. 

 

Pro lepší pochopení doporučuji trénovat určování podmětu a přísudku ve větách.  Pokud toto nezvládneš, bude pro 

tebe shoda podmětu s přísudkem problematická.  

Hezky vysvětleno bylo v programu UčíTelka dne 16. 3.  2020. Přikládám odkaz. 

https://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/13394657013-ucitelka/220553114000001  posuň si video na 2:28:24 

 

 

7) Doplňuj koncovky přídavných jmen (napiš v 7.p.) 

1. pád 7. pád 

obětavý člověk (jako mladý člověk) s obětavým člověkem (jako s mladým člověkem) 

obětaví lidé (jako mladí lidé) s obětavými lidmi (jako s mladými lidmi) 

milý host (jako mladý host) s milým hostem (jako s mladým hostem) 

milí hosté (jako mladí hosté) s milými hosty (jako s mladými hosty) 

laskavý hostitel (jako mladý hostitel) s laskavým hostitelem (jako s mladým hostitelem) 

laskaví hostitelé (jako mladí hostitelé) s laskavými hostiteli (jako s mladými hostiteli) 

papírový pytel (jako mladý pytel) s papírovým pytlem (jako mladým pytlem) 

papírové pytle (jako mladé pytle) s papírovými pytli (jako s mladými pytli) 

nový spolužák (jako mladý spolužák) s novým spolužákem (jako s mladým spolužákem) 

noví spolužáci (jako mladí spolužáci) s novými spolužáky (jako s mladými spolužáky) 

ukázkový gól  (jako mladý gól) s ukázkovým gólem (jako s mladým gólem) 

ukázkové góly (jako mladé góly) s ukázkovými góly (jako s mladými góly) 

živý kapr (jako mladý kapr) se živým kaprem (jako s mladým kaprem) 

živí kapři (jako mladí kapři) se živými kapry (jako s mladými kapry) 

 

Při odvozování správné koncovky si pomáhej vzorem mladý ve správném pádu. Říkej si: obětavý člověk jako mladý 

člověk. Ve slově mladý píšeme v koncovce tvrdé y, proto i ve slově obětavý musí být tvrdé y. 

https://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/13394657013-ucitelka/220553114000001
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8) Napiš v množném čísle tyto výrazy  

číslo jednotné číslo množné 
na zvadlém květu na zvadlých květech (jako na mladých květech) 

na rozkvetlé mezi na rozkvetlých mezích (jako na mladých mezích) 

v neznámé zemi v neznámých zemích (jako v mladých zemích) 

v papírovém pytli v papírových pytlích (jako v mladých pytlích) 

na holé větvi na holých větvích (jako na mladých větvích) 

na sněhové pláni na sněhových pláních (jako na mladých pláních) 

po rozlehlé dolině po rozlehlých dolinách (jako po mladých dolinách) 

s vytrvalým koněm s vytrvalými koňmi (jako s mladými koňmi) 

 

 

9) Větu doplň vhodným přídavným jménem č. jedn.: 

Přejeme vám šťastný nový rok. 

Únor bílý, pole sílí. 

Mokrý máj, v stodole ráj! 

Milý (drahý) příteli, posílám ti srdečný pozdrav. 

 

Správné řešení  ke čtvrtečnímu úkolu.  

1) Únor bílý, pole sílí.   -  To znamená, že příroda odpočívá pod bílou  peřinou (= pod sněhem), aby pak měla 

hodně síly na bohatou úrodu.  

Mokrý máj, v stodole ráj! – Tato pranostika nám říká, že pokud v máji (rozuměj v květnu) hodně prší, můžeme 

očekávat bohatou úrodu obilí.  

 

2) Jedná se o pranostiku.   

3) Pranostika je v podstatě rčení, které na základě dlouhodobých zkušeností dává do souvislostí určité jevy počasí a roční 

dobu. Obsah některých pranostik zůstal nezměněn po několik staletí, některé byly změněny pod vlivem křesťanství.  

Pranostiky můžeš dohledat třeba na těchto odkazech: 

https://www.rceni.cz/pranostiky 

http://www.pranostika.cz/  

 

 

https://www.rceni.cz/pranostiky
http://www.pranostika.cz/

